现代房屋建筑地基基础工程施工技术研究

■董顺林 ■深圳市坪山新区政府投资项目前期工作管理办公室 广东 深圳 518118

摘 要: 随着建筑行业的发展,人们对房屋建筑的建设质量也提出了更高的要求。而在现代房屋建筑施工的过程中, 地基基础工程施工将对建筑整体质量起到重要的影响。基于这种认识,本文对现代房屋建筑地基基础工程施工特点展开了分析,然后对工程的施工技术进行了研究,从而为关注这一话题的人们提供参考。

关键词: 现代房屋建筑 地基基础工程 施工技术

不同于其他工程 , 地基基础工程位于房屋建筑主体的下方, 在施工和使用的过程中容易受到周围地质环境的影响。而合理进行工程施工技术的运用, 才能够减轻周围环境给地基基础工程带来的影响, 从而确保房屋建筑的建设质量。因此, 相关人员有必要对地基基础工程施工技术展开研究, 以便更好的促进建筑行业的发展。

1 现代房屋建筑地基基础工程施工特点

在现实生活中,现代房屋建筑的地基基础工程施工往往具有一定的复杂性。由于土地面积广阔,我国各地区的地形和土质都不尽相同。而一些地区的土地由杂填土或冻土构成,以至于给地基基础工程施工带来了较大困难。其次,现代房屋建筑施工需要遭遇较多的隐蔽工程。在房屋建筑施工的过程中,前一工序往往将被后一工序覆盖,从而给后续工程施工带来了较大的质量检查难度。但就现阶段而言,国内的地基基础工程施工技术仍然存在一定的缺陷,以至于一些地基基础的施工质量不佳。而无法对该类工程进行检查,就容易导致房屋倒塌事故的发生。此外,相较于其他工程,地基基础工程需要在地下进行,并且需要对建筑的整体重力进行承担,所以本身的施工难度也较大[1]。因此,对于现代房屋建筑施工单位来讲,还要较好的掌握地基基础工程施工技术,以确保房屋的建设质量。

2 现代房屋建筑地基基础工程施工技术

2.1 地基勘察

在实际进行地基基础工程施工之前,需要先利用工程勘察技术进行施工现场勘察。利用该技术,可以完成施工现场地质情况的调查,从而获得包含水文走向、岩层结构和地质类型等资料在内的地层数据。为确保勘察结果的准确性,还要制定科学合理的勘察方案,并且根据工程设计要求细致和全面的开展勘察作业,以确保获得的勘察资料全面。在选择勘察方式时则需要先完成基础调查,然后根据施工现场情况进行合理勘察技术的选择。此外,开展勘察作业的过程中,还要确保抽样、钻探和测试等工作的质量能够得到控制。

2.2 土方开挖

在工程动工阶段, 首先需要利用土方开挖技术进行地基施工。而能否确保该环节的施工质量, 将对整个工程的质量产生重要的影响。在施工过程中, 首先需要对施工方案进行严格审查, 以确保方案的严谨性和准确性。在这一阶段, 需要完成施工工艺选择情况、施工设备选择情况和施工方法等内容的审核, 以确保工程施工能够满足施工现场需要。在实际施工的过程中, 需要根据实际情况分析和处理施工项目, 以便合理进行作业面范围、地基开挖坡度、地基密实度等内容的确定[2]。在此基础上, 还要做好基坑开挖深度的控制, 以便使其深度和重要孔位处在硬持力层下 5 米以内的位置。

2.3 地基处理

(1)强夯施工。在处理房屋建筑地基时,强夯法能够得到应用。使用该技术,需要先完成土层的压实作业,然后对强夯点进行准确测量定位。在这一过程中,需要使用推土机进行地基土预压,然后利用有效的施工材料和几何试验方法进行夯点测量。如果地基间数量较高,则需要使用竖并排水和砂石填充等方式进行施工。针对砂石填充,需要利用砂石和粗砂在表面垫层,以免地基塌陷情况的出现。同时,还要将强

夯过程中产生的孔隙水压消除,以免影响设备正常运行。

- (2) 注浆作业。在房屋建筑的地基基础工程施工中,可以使用注浆法提高地基强度。在实际施工的过程中,需要对钻孔位置、深度和尺寸进行准确计算。完成数据计算后,则需要根据计算结果合理进行浆液配比,以确保工程的施工质量。在钻孔的过程中,需要根据钻空位置和深度进行严格操作,然后将浆液注入孔中。与此同时,还要做好操作参数的记录,以便为孔洞复查提供便利。一旦出现了浆液上冒情况,则需要开展土层硅化加固作业^[3]。此外,如果出现了漏浆现象,则要立即停止注浆,然后进行漏浆原因的调查。而根据调查结果完成注浆方案修整后,则可以继续注浆。
- (3) 软土地基处理。在地基处理的过程中,一旦遭遇软土地基还要采取不同的处理技术。一方面,可以使用换土垫层技术更换不适合的土层。而利用符合施工要求的材料进行垫层,则能够使地基的支撑能力得到增强,从而使建筑工程质量得到提高。在现代房屋建筑建设中,由于很多建筑地基为软土层,所以施工单位常常会使用换土垫层技术进行地基夯实。而可以选择的垫层材料包含砂砾、素土、矿渣和碎石等,都具有较高的硬度,能够使地基的强度得到提高。在使用该技术的过程中,还要采取水撼法、振动法等方法配合施工。而无论使用哪种施工方法,都要做好土层含水量控制,以确保地基密实度。另一方面,如果不更换软土层,则需要进行一定铺垫材料的铺设,以便使地基结构的稳定性得到提高。使用该技术,需要使用具有较强抗拉强度和耐腐蚀性的材料,可以使建筑的安全性能得到提高。
- (4) 地基支护。在地基基础工程施工的过程中,可以使用两种基坑支护技术确保工程的施工安全。一方面,可以使用逆作法施工。具体来讲,就是将常规的施工方法的顺序颠倒,从而使地下施工安全进行。而该方法可以在狭小的施工场地应用,并且能够用于为较深的深基坑工程提供支护。另一方面,可以使用排桩支护技术进行基坑土地支护。而使用的部件包含钢桩、灌注桩和锚杆等,能够结合基坑土层内部的支撑结构进行土体支撑^[4]。就目前来看,常用的排桩支护技术包含套管灌注桩技术、泥浆灌注桩技术等。需要根据实际需要进行适合的作业方法的选择。

3 结论

总之 在现代房屋建筑的地基基础工程施工中,还要预先完成施工现场的勘察作业,以便合理进行各种施工技术的选择和应用。而通过积极引入合理的施工技术,并且熟练进行施工方法的运用,则能够确保地基基础工程的施工质量,继而使现代房屋的建设质量得到保证。

参考文献

- [1]王洪波. 现行房屋建筑地基基础工程设计与施工技术探究[J]. 建材与装饰 2015(49):31-32.
- [2]赵莉. 地基基础工程在房屋建筑中的施工技术[J]. 山东工业技术, 2015(09):144.
- [3]周毅. 房屋建筑地基基础的施工技术探究[J]. 住宅与房地产 2015 (19):83.
- [4] 李影. 浅谈如何提高地基基础工程在现代房屋建筑的施工技术 [J]. 黑龙江科技信息 2016(15):251.

作者简介: 董顺林(1990年1月生), 男, 汉族, 四川宜宾人, 大学本科、学士学位, 现供职于深圳市坪山新区政府投资项目前期工作管理办公室, 初级职称, 研究方向: 土木工程。